

ЗАСЕДАНИЕ ПРОДОЛЖАЕТСЯ!

Слово редакторов-составителей

– Пятнадцать строчек, –
повторил Мельников Костины слова. – А ведь это немало.
От большинства людей остается только тире между двумя датами...
Вообще-то страшноватое вырвалось откровение...
Так-таки ничего, кроме дат и черточки?
Г. Полонский. Доживем до понедельника

2 августа 2009-го, на Миусском кладбище в Москве, у могилы Бориса Андреевича Грушина, в день 80-летия со дня его рождения, неожиданно возникла в памяти цитата, вынесенная в эпиграф. И подумалось о том, что есть много больше, чем тире между двумя датами, много больше, чем пятнадцать строк. Чуть позже появилась очень неопределенная идея: хоть и с опозданием, но все-таки отметить юбилей Учителя. Позвать друзей, накрыть стол, вспомнить доброго человека и поделиться радостью общения.

Так получились первые «Грушинские чтения на Моховой», на факультете журналистики МГУ.

В 2000 году в интервью телеканалу «Культура» прозвучали слова Бориса Андреевича о неостребованности, сожаление и горечь о судьбе забытых идей и оставленных без внимания и развития исследований. Эти слова были повторены 11 февраля 2010 года, появятся они и в этой книге.

Но всё – прошедшая встреча и это издание – словно опровергает грусть и сожаления.

Память об ученом, об учителе, о человеке, о муже и отце, живая и радостная, вдохновляла эту книгу. В том, что память жива, мы убедились, приглашая гостей на Грушинские чтения.

Путь к этой книге у нас был разным, долгим и у каждого – личным.

У старшего товарища кристаллизации идеи предшествовали годы учебы и работы. У младшей коллеги – знакомство, неслучайное, потому что ничего случайного не бывает, короткое, но достаточное, чтобы пробудить интерес.

Были совместные попытки возродить социологический семинар на журфаке, чтобы узнать и понять больше. Попытки, не увенчавшиеся безоговорочным успехом, но нарушившие молчание, не до конца успешные, но обогатившие нас новым видением ситуации.

В этом пути оформились и окрепли сожаления о том, что былых дискуссий и проектов уже нет, и грусть о том, что многое случилось поздно – знакомство, узнавание, познание.

Но была и радость – от того, что все же узнали и познакомились.

И стремление – собрать, пока возможно, грушинское наследие и поделиться с другими.

В этой книге – речь «от первого лица», известные и еще не видевшие свет тексты Бориса Андреевича, материалы первых «Грушинских чтений на Моховой», работы друзей, коллег, учеников и последователей, воспоминания и осмысление новой – сегодняшней – жизни его идей.

Название книги (и, мы надеемся, – будущей серии) придумала профессор Ирина Дмитриевна Фомичева, а круглый стол «Грушинскими чтениями» впервые назвала старший научный сотрудник Алла Исааковна Верховская, за что мы им очень признательны. Выступления из зала Ученого совета факультета журналистики МГУ на весь белый свет через сеть Интернет транслировала группа технически одаренных сотрудников (И.В. Стечкин, С.А. Шувалов, Ю.В. Аникеев – спасибо им) – и благодаря этому участвовать в «Грушинских чтениях» смогла дочь Бориса Андреевича Ольга и его друзья, которые сейчас проживают за рубежом.

Выход в свет книги, которую вы держите в руках, был бы невозможен без понимающего содействия руководства факультета журналистики МГУ – президента Я.Н. Засурского, декана Е.Л. Вартановой, заместителя декана по научной работе Г.Г. Щепиловой.

Открывая Грушина

Как любил говорить Борис Андреевич: «Заседание продолжается!».

Его вдова Наталья Георгиевна предоставила нам уникальную возможность опубликовать в настоящем сборнике неоконченную рукопись книги «Четыре жизни России в зеркале опросов общественного мнения. Очерки массового сознания россиян времен Хрущева, Брежнева, Горбачева и Ельцина в 4-х книгах. Книга 3-я. Эпоха Горбачева».

Открывайте Грушина, читайте Грушина, размышляйте с Грушиным.

И простите великодушно, если у нас что-то получилось не так, как вы ожидали.

ОТ ПЕРВОГО ЛИЦА